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НА УЧ НИ ПОР ТРЕТ МИ ЛА НА РЕ ШЕ ТА РА

(Срп ски мо ли тве ник. Спо ме ни ца Ми ла ну Ре ше та ру 1512–1942–2012.  
Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, Оде ље ње је зи ка и књи жев но сти  

– Фонд Ђор ђе Зе че вић за уна пре ђе ње и за шти ту ћи ри лич ног пи сма, 2016)

Су срет две об лет ни це – се дам де сет го ди на од смр ти Ми ла на Ре ше та ра (Ду-
бров ник, 1860 – Фи рен ца, 1942) и пет сто ле ћа од штам па ња Срп ског мо ли тве ни ка 
(1512) – обе ле жи ли су Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти и Фонд Ђор ђе Зе че вић 
за уна пре ђе ње и за шти ту ћи ри лич ног пи сма, из да ју ћи мо но гра фи ју Срп ски мо ли
тве ник. Спо ме ни ца Ми ла ну Ре ше та ру 1512–1942–2012, ко ју су уре ди ли Ја сми на 
Гр ко вић-Меј џор и Вик тор Са вић. Кон цеп ци ју књи ге уред ни ци су за сно ва ли ру ко-
во ђе ни на ме ром да при ло зи у њој „те мељ но об ра ђу ју основ на по ља Ре ше та ро вог 
де ло ва ња“. Тај за да так ни је био лак бу ду ћи да је Ре ше тар, про фе сор сла ви сти ке у 
Бе чу на ка те дри ко ју је на сле дио од Ва тро сла ва Ја ги ћа, по том про фе сор у За гре бу, 
члан Ру ске ака де ми је на у ка у Пе тро гра ду, Че шког уче ног дру штва, Ака де ми је 
на у ка у Пра гу и Уче ног дру штва Шев чен ко у Ла во ву, Сло вен ског ин сти ту та у 
Лон до ну, Ју го сло вен ске ака де ми је зна но сти и умјет но сти и Срп ске кра љев ске 
ака де ми је, у ду гом пе ри о ду био ак ти ван и умно го ме пло до тво ран у на у ци. Нај ви-
ше по све ћен фи ло ло ги ји – из у ча ва њу је зи ка у син хро ној и ди ја хро ној пер спек ти ви, 
на ро чи то ди ја лек то ло ги је и ак цен то ло ги је, као и исто ри ји књи жев но сти, пре све га 
ду бро вач ке, Ре ше тар је сво је при ло ге и мо но гра фи је об ја вљи вао на че ти ри је зи ка. 
Осим ово га, из да вао је де ла ду бро вач ких пи са ца, Ње го ше ва де ла (Гор ски ви је нац 
чак де сет пу та), збор ни ке, лек ци о на ре, мо ли тве ни ке. Кри тич ка из да ња упот пу ња вао 
је исто риј ско је зич ким и књи жев но и сто риј ским рас пра ва ма. Ма ги страл но ме сто у 
ње го вим ди ја лек то ло шким и исто риј ско је зич ким про у ча ва њи ма има од ре ђи ва ње 
од но са ча кав шти не и што кав шти не. За ра на је при хва тио Ми кло ши че ве иде је о 
раз гра ни ча ва њу Ср ба, што ка ва ца, и Хр ва та, ча ка ва ца. Ка сни је је тај став до не кле 
мо ди фи ко вао због уни та ри стич ке ори јен та ци је, тј. уве ре ња да су Ср би и Хр ва ти 
„је дан на род под два име на“. Био је по том до сле дан у ста ву о је зич ком је дин ству 
два на ро да, али га је раз ра ђи вао, по себ но у ве зи са је зич ким, књи жев но и сто риј ским 
и кул ту ро ло шким при ли ка ма у Ду бров ни ку. Мо но гра фи ја Срп ски мо ли тве ник. 
Спо ме ни ца Ми ла ну Ре ше та ру упра во за то осве тља ва ка ко су се три ру кав ца ис тра-
жи ва ња ста ре спо ме нич ке гра ђе на ста ле у Ду бров ни ку (је зик по е зи је, про зе и 
го вор Ду бров ни ка) об је ди ни ла на на уч ном ушћу – при ступ ној бе се ди Нај ста ри ји 
ду бро вач ки го вор у Срп ској кра љев ској ака де ми ји, ко ја са жи ма ре зул та те Ре ше та-
ро вих де це ниј ских из у ча ва ња фи ло ло ги је. Ко нач ни суд о из вор ној што кав ској 
ис точ но хер це го вач кој ије кав ској осно ви ду бро вач ког го во ра и ње го вом спе ци фич-
ном иден ти те ту ко ји од ре ђу је и ду бро вач ку књи жев ност („ја за то не ћу ни ка ко 
ре ћи да се у Ду бров ни ку ни је го во ри ли хр ват ски не го срп ски, али ко му су Ср би и 
Хр ва ти два на ро да, тај ће мо ра ти при зна ти да је Ду бров ник по је зи ку био уви јек 
срп ски“), са зрео је на те ме љу Ре ше та ро вог оп се жног и ме то до ло шки ино ва тив ног 
ра да у од но су на ње го ве прет ход ни ке и са вре ме ни ке у обла сти фи ло ло ги је. Раз вој 
Ре ше та ро ве на уч не ми сли о што кав ској ис точ но хер це го вач кој ије кав ској осно ви 
го во ра Ду бров ни ка обе ле жен је спо ре њем са Ја ги ћем, Ле ски ном и Ма ре ти ћем ко ји 
су сма тра ли да је ча кав ска по тка ду бро вач ког го во ра не у пит на. По ле ми ка са Ја ги ћем, 
нај и зра зи ти јим фи ло ло шким ау то ри те том ме ђу опо нен ти ма и нај мар кант ни јим 
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за ступ ни ком опреч ног ми шље ња о ди ја лек то ло шком ка рак те ру ду бро вач ког го-
во ра, би ла је за сно ва на на кон цеп ту ал ној ра зли ци у на уч ном при сту пу. Док је Ја гић 
сво је за кључ ке из во дио на осно ву ана ли зе је зич ког ма те ри ја ла цр пе ног из пе снич-
ке гра ђе, Ре ше тар је ус по ста вио сво је про у ча ва ње на дру гим из во ри ма. Раз ра ђе ном 
ме то до ло ги јом на чи нио је ис ко рак у на у ци осла ња ју ћи сво је ис тра жи ва ње на про-
у ча ва њу про зе (ори ги нал них спо ме ни ка; ди рект но пре во ђе них тек сто ва са ту ђих 
је зи ка на ду бро вач ки го вор; спо ме ни ка ко ји су са ча кав ских, кат кад цр кве но сло вен-
ских ма ти ца, при ре ђе ни и при ла го ђе ни ду бро вач ком го во ру). На те ме љу оп се жног 
ана ли тич ког при сту па до ка зао је, из ме ђу оста лог, да је по ја ва ча кав ских об ли ка у 
де ли ма нај ста ри јих ду бро вач ких пе сни ка ре флекс ства ра лач ке сти ли за ци је („пје-
снич ки ча ка ви зми“), оне о би ча ва ња до ма ћег што кав ског ис точ но хер це го вач ког 
је зи ка ча кав ским под ути ца јем дал ма тин ских пе сни ка. Све о бу хват ном ана ли зом 
гра ђе, за ко ју је сма трао да „од лич но и од луч но“ све до чи у при лог ње го вој те зи, 
Ре ше тар је на кон цу за кљу чио да Ја ги ће ва „хи по те за о ау тох то но сти не ког, ма кар 
сла би јег ча ка ви зма у Ду бров ни ку ни је ни ма ло осно ва на“. Ме ђу вре ли ма ко ја је 
ис тра жи вао ван ред но ме сто при па да упра во ду бро вач ком мо ли тве ни ку из 1512. 
го ди не, пр вој књизи об ја вље ној ћи ри ли цом на на род ном је зи ку, ко ју је Ре ше тар 
– што на гла ша ва ју при ре ђи ва чи Гр ко вић-Меј џор и Са вић уте ме љу ју ћи сво је опре-
де ље ње за на сло вља ва ње мо но гра фи је – упра во сто га што је штам па на „на пи сму 
и је зи ку срп ском“ на зи вао Срп ским мо ли тве ни ком.

Уоб ли ча ва ње и ис ка зи ва ње Ре ше та ро вих за кљу ча ка о је зи ку Ду бров ни ка, 
ње го ве књи жев но сти и кул ту ре, би ло је не рет ко пра ће но сва ко вр сним пре пре ка ма. 
Ре ше та ров рад је у зе нит ној тач ки био пред нај ве ћим иза зо вом. Спре чен да пу ту-
је у Бе о град, Ре ше тар сво ју при ступ ну бе се ду Срп ској кра љев ској ака де ми ји 1940. 
го ди не ни је лич но одр жао већ ју је про чи тао Алек сан дар Бе лић, а тек доц ни је је 
штам па на. На кнад но об ја вљи ва ње бе се де (1951) обе ле же но је за пле том са еле мен-
ти ма ми сте ри је јер је штам па на не це ло ви та, док је из ар хи ва Ака де ми је не ста ла 
ње на ори ги нал на, ин те грал на вер зи ја. Обе ло да њи ва њем бе се де без ње ног за кључ-
ног де ла – у ко ме Ре ше тар екс пли цит но ка же да он Ср бе и Хр ва те сма тра јед ним 
на ро дом, али и да сва ко ко их сма тра раз ли чи тим на ро ди ма мо ра ти „при зна ти да 
је Ду бров ник по је зи ку био уви јек срп ски“ – тре ба ло је да на уч на за о став шти на 
ве ли ког фи ло ло га бу де из иде о ло шких раз ло га ре ту ши ра на. Све је раз ре ше но на-
кон што је ру ко пис са ори ги нал ном вер зи јом бе се де про на ђен у Ду бров ни ку, те је 
за вр шни, у из да њу из 1951. из о ста вље ни, фраг мент бе се де у из вор ном об ли ку 
пу бли ко ван 2004. го ди не за слу гом Ми ро сла ва Пан ти ћа.

При ка за на ова ко, у круп ној раз ме ри и глав ним цр та ма, на уч на де лат ност 
Ми ла на Ре ше та ра до не кле на го ве шта ва зна чај по ја ве овог еру ди те у срп ској кул-
ту ри, ујед но на зна ча ва ју ћи и обим ност по ду хва та ко га су се при хва ти ли уред ни ци, 
ау то ри и из да ва чи мо но гра фи је Срп ски мо ли тве ник. Спо ме ни ца Ми ла ну Ре ше та ру. 
Кон цеп ци ја књи ге осми шље на је та ко да бу ду об у хва ће на и си сте ма тич но про у че на 
те мат ска чво ри шта Ре ше та ро вог ра да и да се на јед ном ме сту са бе ру ре ле вант ни 
би о би бли о граф ски по да ци, ка ко би што све стра ни је био пред ста вљен на уч ни пор-
трет Ми ла на Ре ше та ра. Ти ме би са ста но ви шта са вре ме не на у ке би ла за о кру же на 
це ло ви та пред ста ва о Ре ше та ро вом ра ду и вас по ста вљен чврст те мељ за ње го ва 
бу ду ћа ис тра жи ва ња. Књи га об у хва та пет на ест сту ди ја о Ми ла ну Ре ше та ру и Мо
ли тве ни ку, иза бра ну би бли о гра фи ју Ре ше та ра и по пис на уч не ли те ра ту ре о ње му. 
Осим ово га, оку пља про бра ну до ку мен тар ну и илу стра тив ну гра ђу. У пр вом де лу 
да те су на слов не стра не и ко ри це од ре ђе них Ре ше та ро вих из да ња, пи сма Ре ше та-
ро ва и пи сма о ње му, као и из вор на све до чан ства о Мо ли тве ни ку. Дру ги део са др жи 
фо то тип ско из да ње ин те грал не вер зи је Ре ше та ро ве при ступ не бе се де у Срп ској кра-
љев ској ака де ми ји, сним ке Мо ли тве ни ка из Срп ске кра љев ске ака де ми је, сним ке 
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не до ста ју ћих стра ни ца из зби р ке Аме рич ког ка то лич ког уни вер зи те та у Ва шинг-
то ну и сним ке тих стра ни ца из дру гог из да ња Мо ли тве ни ка у зби р ци Би бли о те ке 
Ма ти це срп ске у Но вом Са ду.

На по чет ку књи ге је увод на сту ди ја Ми лан Ре ше тар Ја сми не Гр ко вић-Меј џор 
и Вик то ра Са ви ћа, у ко јој су свод но пред ста вље ни жи вот и де ло зна ме ни тог фи ло-
ло га. У би бли о граф ском сег мен ту, Ода бра ни ра до ви Ми ла на Ре ше та ра, пре глед но 
су по пи са ни и пе дант но би бли о граф ски об ра ђе ни Ре ше та ро ви ра до ви штам па ни 
од 1884. до 2010; дат је Ин декс име на за би бли о гра фи ју и пред ста вље на Ли те ра
ту ра о Ми ла ну Ре ше та ру иза шла од 1890, за кључ но са 2011. го ди ном. Сту ди ја ма 
су у мо но гра фи ји пред ста вље не нај зна чај ни је обла сти на уч ног ра да Ми ла на Ре ше-
та ра. У ра ду Ире не Ар сић Од срп ске Ати не до ју го сло вен ске про вин ци је: кул тур не 
при ли ке у Ду бр ов ни ку Ре ше та ро вог вре ме на (1860–1942) при ка зан је кул тур но и сто-
риј ски ми ље Ду бр ов ни ка у ко ме се Ре ше тар ду хов но фор ми рао и де це ни ја ма по сред-
но или не по сред но де ло вао. Па жња је по све ће на по кре ту Ср ба ка то ли ка и ње го вих 
глав ним идеј ним но си о ци ма (М. Бан, М. Пу цић, Н. Пу цић, А. Ка за ли, И. А. Ка зна чић, 
П. Фра на со вић, М. Во до пић, Л. Зо ре, П. Буд ма ни, С. Ску р ла, А. Ву че тић и др), ко ји 
су би ли по кре та чи или са рад ни ци ча со пи са, ал ма на ха и го ди шња ка Ду бров ник, 
цви ет на род ног књи же ства, Ду бров ник за бав ник, Сло ви нац, Гу ште ри ца, Глас Ду
бро вач ки, Ду бр ов ник и Срђ. Пред ста вље на је и де лат ност кул тур них ин сти ту ци ја и 
дру штва – На род не шти о ни це ду бр о вач ке, Срп ског пје вач ког дру штва Сло га, Срп ске 
ду бр о вач ке штам па ри је Ан ту на Па са ри ћа, Ма ти це срп ске, Срп ки ње Ду бр ов ки ње, 
Со кол ског дру штва Ду шан Сил ни, Ду бро вач ког уче ног дру штва Све ти Вла хо – у 
ко ји ма је не го ва на свест о на ци о нал ном иден ти те ту Ср ба ка то ли ка. У при ло гу 
Је ли це Сто ја но вић При ступ на ака дем ска бе сје да Ми ла на Ре ше та ра „Нај ста ри ји 
ду бр о вач ки го вор“, са же ти ис каз ње го вог бо га тог на уч ног опу са де таљ но је ана-
ли зи ра но Ре ше та ро во ис тра жи ва ње ди ја ле кат ске осно ве ду бр о вач ког го во ра. Си сте-
ма тич но су раз мо тре ни је зич ки спо ме ни ци ко је је Ре ше тар ко ри стио, кри те ри ју ми 
њи хо вог раз вр ста ва ња, сло же на ана ли тич ка апа ра ту ра, ин дук тив но-де дук тив на 
ме то до ло ги ја у по ве зи ва њу ар гу ме на та и њи хо вом пред ста вља њу на уч ној јав но сти. 
Све стра но је раз мо трен зна чај ака дем ске бе се де ко ја је, ис ти че Ј. Сто ја но вић, би ла 
„су бли ма ци ји бо га тог и уте ме ље ног на уч ног опу са“ Ми ла на Ре ше та ра. О зна ча ју 
Ре ше та ро вог ра да у обла сти ди ја лек то ло ги је пи сао је и Сло бо дан Ре ме тић на гла-
ша ва ју ћи да је Ре ше тар уз Алек сан дра Бе ли ћа из ди ја лек то ло шког аспек та во де ћи 
срп ски лин гви ста два де се тог ве ка. Ин те лек ту ал ни су срет Бе ли ћа и Ре ше та ра, пра-
ћен не рет ко по ле ми ком уте ме ље ном пре вас ход но на на уч ним и струч ним осно ва ма 
– ма ко ли ко да је по не кад би ла за о штре на и бес ком про ми сна, био је „нај ко ри сни ји 
и нај пло до твор ни ји су срет“ у на шој лин гви сти ци. Ди ја лек то ло шки опус Ре ше та ра 
си сте ма ти зо ван је у не ко ли ко те мат ских бло ко ва: рад на ус по ста вља њу пред ста ве 
о што кав ском ди ја ле кат ском мо за и ку; раз ре ша ва ње пи та ња гра ни це ча кав ског и 
што кав ског на реч ја; про у ча ва ње исто риј ске ди ја лек то ло ги је и у окви ру ње до ка зи-
ва ње из вор но сти но во што кав ског ије кав ског про фи ла ду бро вач ког го во ра, и ис тра-
жи ва ње по ре кла шу ма диј ско-вој во ђан ског ди ја лек та. У сво ме при ло гу Ре ме тић је 
бри жљи во при ка зао ме то до ло шке но ви не ко је је Ре ше тар увео у на у ку (од сту па ње 
од Да ни чи ће вог мо де ла об ра де гра ђе) ис ти чу ћи зна чај пи о нир ских по ду хва та (из-
ра да пр вог кве сти о на ра за при ку пља ње је зич ке гра ђе на те ре ну), ори ги нал ног при-
сту па (пр ви је пра вио раз ли ку из ме ђу је зи ка ду бро вач ке по е зи је и про зе) у тој обла-
сти. По том су из пер спек ти ве са вре ме них на уч них са зна ња раз мо тре ни до ме ти 
Ре ше та ро вих от кри ћа; до не те су од ре ђе не ко рек ци је и ука за но на зна чај Ре ше та-
ро вих ис тра жи ва ња у ди ја лек то ло ги ји. Јед ном од нај ва жни јих по ља Ре ше та ро вог 
пре га ла штва – кри тич ком из да ва њу де ла ду бро вач ких пи са ца – по све ћен је рад 
Зла те Бо јо вић Ми лан Ре ше тар као из да вач ду бро вач ких пи са ца. Пред ста вље но је 
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Ре ше та ро во мар љи во и си сте ма тич но из у ча ва ње нај ста ри јих је зич ких спо ме ни ка 
– ме ђу ко ји ма ћи ри лич ким при па да по себ но ме сто, про у ча ва ње ру ко пи са, ау то-
гра фа, пре пи са, ре дак ци ја; при ка за на је акри би ја са ко јом се по све ћи вао из да ва њу. 
По себ но је осве тљен Ре ше та ров де це ниј ски рад, из ме ђу 1918. и 1938. го ди не, ка да 
је об ја вио кри тич ка из да ња нај ва жни јиј ду бро вач ких пи са ца – Иг ња та Ђур ђе ви ћа 
(1918, 1922–1926), Ма ри на Др жи ћа (1930), Ши шка Мен че ти ћа, Џо ра Др жи ћа и оста-
лих пе сни ка Ра њи ни ног збо р ни ка (1937), као и Џи ва Гун ду ли ћа (у скло пу из да ња 
Ђу ра Кер бле ра). Те мељ ност на уч ног при сту па кри тич ким из да њи ма, ука за ла је З. 
Бо јо вић, огле да се у Ре ше та ро вим на по ри ма да про у чи сва прет ход на из да ња, до-
ступ не ру ко пи се, пре пи се, ре дак ци је; да тра га за но вим по да ци ма из би о гра фи је 
пи са ца; да раз ме њу је ин фор ма ци је са нај ве ћим ау то ри те ти ма у обла сти ко јом се 
ба вио (на при мер, три де сет пет го ди на во дио је пре пи ску са Пе тр ом Ко лен ди ћем) 
сма тра ју ћи да су но ва от кри ћа је ди ни ва ља ни за лог на уч ном при сту пу исто ри ји 
књи жев но сти. Пло до ви ње го вог ра да би ли су пре ва жни – ус по ста вио је би о гра фи ју, 
окви ре опу са Ма ри на Др жи ћа и хро но ло ги ју ње го вог на стан ка; пр ви пут је об ја-
вљи вио пи шче ва за ве ре нич ка пи сма; кри тич ки је из дао Др жи ће ва де ла; из да њем 
Ра њи ни ног збор ни ка по у зда но је пред ста вио нај ста ри ју ду бро вач ку по е зи ју на 
на род ном је зи ку; до пу нио је рад Ђу ра Кер бле ра на из да ва њу Гун ду ли ће вих де ла, 
на ро чи то раз ма тра њем о ре дак ци ја ма и ру ко пи си ма Осма на, ин тер вен ци ја ма у 
тек сту, ор то граф ским ис прав ка ма, ко мен та ри ма и др. У це ли ни, Ре ше та ро во де ло-
ва ње у овој обла сти пред ста вља је дан од нај ве ћих при ло га фи ло ло шким и књи жев-
но и сто риј ским про у ча ва њи ма ду бро вач ке књи жев но сти. Сту ди ја Гор да не По кра јац 
До при нос Ми ла на Ре ше та ра про у ча ва њу ду бро вач ких збор ни ка и мо ли тве ни ка на-
до ве зу је се на при лог З. Бо јо вић. Осве тља ва ју ћи Ре ше та ров при ступ тек сто ло шком 
из у ча ва њу ру ко пи сних и штам па них де ла Г. По кра јац је на гла си ла зна чај ње го вог 
за кључ ка да су мо ли тве ни ци, псал ти ри, еван ђе ли ста ри, лек ци о на ри већ у дру гој 
по ло ви ни пет на е стог ве ка по твр ђи ва ли да је у Ду бров ни ку та да би ла раз ви је ни ја 
умет нич ка књи жев ност не го у дру гим кул тур ним цен три ма са ове стра не Ја дра на. 
Спе ци фич ност Ре ше та ро вих на уч них ин те ре со ва ња и ис тра жи вач ког при сту па 
осве тлио је Не бој ша Пор чић у при ло гу Ми лан Ре ше тар као исто ри чар Ду бров ни ка. 
Сво је вр сна ме то до ло шка ин тер ди сци пли нар ност Ре ше та ро вих ис тра жи ва ња, ко ја 
се огле да у про жи ма њу фи ло ло ги је, исто ри је књи жев но сти, оп ште и кул тур не 
исто ри је, по ти че, на гла ша ва Пор чић, из Ре ше та ро вог убе ђе ња да је Ду бров ник 
сло је вит кул ту ро ло шки фе но мен. У скла ду са тим, Ре ше тар се ба вио ра зно вр сним 
те ма ма у при ло зи ма о ду бро вач ким пи сци ма, обра зо ва њу, здрав ству, књи жар ству 
и штам пар ству, ар хи тек ту ри, при вре ди, оби ча ји ма, др жав ном и дру штве ном уре-
ђе њу и др. – на осно ву из во ра пр во ра зред не ва жно сти (ис пи си из Ду бро вач ког 
ар хи ва на сле ђе ни од оца Па ва; де ла ду бро вач ких пи са ца; спи си из лич не ар хи ве; 
не по сред на све до чан ства Ду бров ча на итд.). На ро чи то ва жан сег мент пред ста вља 
ба вље ње ну ми зма ти ком, обла сти у ко јој је оства рио пи о нир ски по ду хват бу ду ћи 
да је на ју жно сло вен ском про сто ру за сно вао си сте мат ско на уч но про у ча ва ње те 
ди сци пли не. Рад Ми ла на Ре ше та ра на про у ча ва њу и из да ва њу ка нон ских де ла 
срп ске књи жев но сти осве тлио је Алек сан дар Ми ла но вић у сту ди ји Ми лан Ре ше
тар као ту мач и при ре ђи вач Ње го ше вих де ла. Ис так ну то је да је Ре ше тар у вре ме 
ка да је тек сто ло ги ја би ла у по во ју по ста вио те о риј ско-ме то до ло шку плат фор му за 
про у ча ва ње и при ре ђи ва ње Ње го ше вих де ла, ујед но ис пра вља ју ћи гре шке сво јих 
прет ход ни ка. У при ло гу је пре ци зно ана ли зи ран Ре ше та ров до при нос у при ре ђи-
ва њу Ње го ше вих де ла – ор то граф ске и ин тер пунк циј ске ин тер вен ци је у ци љу при-
бли жа ва ња из вор ног тек ста са вре ме ном чи та о цу; ре ше ња у ве зи са ак цен то ва њем 
и тран скрип ци јом; утвр ђи ва ње ау тор ства и хро но ло ги је; са ста вља ње реч ни ка уз 
из да ње Гор ског ви јен ца и др. Све стра но са гле да ва ју ћи ре зул та те у овој обла сти 
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Ми ла но вић је кри тич ки, из ви зу ре са вре ме не фи ло ло ги је, од ре дио до ме те Ре ше-
та ро вих ис тра жи ва ња. О зна ча ју Ре ше та ро вог ра да из по себ ног угла све до чи рад 
Са ше Не дељ ко ви ћа Ми лан Ре ше тар у ду бро вач кој штам пи. У ње му је су ге стив но 
– ода бра ним па са жим из ра зно вр сних чла на ка – при ка за но у ко ли кој ме ри је Ре-
ше тар, иа ко нај ве ћим де лом жи вот ног ве ка уда љен од род не сре ди не, био при су тан 
у ду бро вач кој штам пи, би ло при ло зи ма ко је је сам об ја вљи вао или члан ци ма по-
све ће ним ње му у част. 

Дру гу део мо но гра фи је, под на сло вом Срп ски мо ли тве ник, отва ра при лог 
Срп ски мо ли тве ник из 1512. го ди не Ја сми не Гр ко вић-Меј џор и Вик то ра Сaвића. 
Ау то ри ис ти чу зна чај Мо ли тве ни ка, пр ве књи ге штам па не ћи ри ли цом на срп ском 
на род ном је зи ку, због че га ју је Ре ше тар и на зи вао Срп ским мо ли тве ни ком. У сво-
јој сту ди ји Гр ко вић-Меј џор и Са вић опи су ју са чу ва не при мер ке Мо ли тве ни ка, 
ука зу ју на чво ри шне тач ке Ре ше та ро вих ис тра жи ва ња и кру ци јал не за кључ ке о 
је зич ким ка рак те ри сти ка ма књи ге. Уз рад су у при ло гу да та и Из вор на све до чан
ства ко ја до ку мен тар но упот пу ња ва ју пред ста ву о ге не зи Мо ли тве ни ка, штам па-
ног у скла ду са чвр стом од ред бом уго во ра из ме ђу на ру чи о ца и штам па ра ко јом се 
фик си ра је зик из да ња („in lit te ra et idi o ma ta ser vi a no“) и пред ви ђа да ће се књи га 
про да ва ти у Ду бров ни ку и по Ср би ји („in pa r ti bus Se ru ie“). Ана ли зи ли ков них 
укра са Мо ли тве ни ка по све ћен је при лог Бран ке Ива нић Ли ков ни украс штам па ног 
ћи ри лич ког ду бро вач ког мо ли тве ни ка из 1512. го ди не. У ра ду се ми ну ци о зно ана ли-
зи ра ју стил ске осо бе но сти бо ја, бор ду ра, сли ка и др, чи ме се упот пу њу је пред ста ва 
о Мо ли тве ни ку као из у зет ном де лу на ше кул тур не ба шти не. Сле ди рад Дра га на 
Ја њи ћа Слу жба Све тог кр ста и Слу жба Све тог ду ха у ћи ри лич ком ду бро вач ком 
мо ли тве ни ку из 1512. го ди не. Ау тор у ком па ра тив ној пе р спек ти ви са гле да ва од нос 
из ме ђу мо ли та ва у пра во слав ном и ка то лич ком ка но ну, до ка зу ју ћи да су слу жбе 
Све тог кр ста и Све тог ду ха у Мо ли тве ни ку про же те те о ло шким уче њем ти пич ним 
за ка то лич ку цр кву, чи ме се по твр ђу је да је књи га би ла на ме ње на за бо го слу же ње 
по пра ви ли ма ка то лич ког об ре да. При лог Ва ње Ста ни ши ћа Ћи ри ли ца ду бро вач ког 
мо ли тве ни ка из 1512. го ди не усред сре ђен је на је зич ки ка рак тер Мо ли тве ни ка, чи ја 
ћи ри ли ца је би ла „гра фич ки пре се дан“ ко ји је „од у да рао од до та да шње ћи ри лич ке 
штам пе“. Од сту па ње од ра ни је прак се очи то ва ло се у је зи ку – „би ла је то пр ва штам-
па на књи га на на шем на род ном је зи ку“ – и гра фич кој фор ми. Ста ни шић на гла ша ва 
Ре ше та ро во ар гу мен то ва но од ба ци ва ње на зи ва „бо сан ско пи смо“ или „бо сан чи ца“ 
за тај тип пи сма („ско ро пис“) јер „он ни ти је по стао у Бо сни, ни ти је био на Бо сну 
огра ни чен“, већ се „ско ро пис“ ја вио „код нас нај при је у кан це ла ри ји срп ских вла-
да ра, и то већ за вла да ви не Сте фа на Пр во вен ча ног“. За ла жу ћи се за раз ве ја ва ње 
за блу да и на уч ни при ступ про бле му, Ре ше тар је сма трао да је од го ва ра ју ћи на зив 
за ка рак те ри стич но пи смо, на ро чи то не го ва но у Бо сни и Хер це го ви ни, Ду бров ни ку 
и По љи ци код Спли та, „за пад на ћи ри ли ца“. На да ље у ра ду Ста ни шић на ода бра-
ним при ме ри ма раз ма тра мно го стру ке је зич ке ка рак те ри сти ке Мо ли тве ни ка. Дру-
ги сег мент књи ге за кљу чу је рад Сло бо да на Па вло ви ћа Фо но ло шки си стем Срп ског 
мо ли тве ни ка из 1512. го ди не, у ко ме се пре ма те о риј ско-ме то до ло шким прин ци пи ма, 
ко је је по ста вио Па вле Ивић за по тре бе фо но ло шког опи са срп ских го во ра об у хва-
ће них Оп ште сло вен ским лин гви стич ким атла сом, да је пре глед фо но ло шког си-
сте ма Срп ског мо ли тве ни ка и обра зла же Ре ше та ров из бор на сло ва за овај спо ме ник. 

На ве де не сту ди је про же те су сним ци ма ра зно вр сне до ку мен тар не гра ђе, ко-
јом се уо кви ру је пред ста ва о Ре ше та ро вом жи во ту, на уч ном де ло ва њу и од је ку 
ко ји је ње гов рад имао у на уч ним и ши рим кру го ви ма. По себ но ме сто при па да 
фо то тип ском из да њу ин те грал не вер зи је Ре ше та ро ве при ступ не бе се де у Срп ској 
кра љев ској ака де ми ји и сним ци ма Срп ског мо ли тве ни ка, руч ног при мер ка ко јим 
се слу жио Ре ше тар при ли ком про у ча ва ња. Осим ових при ло га – пра ве дра го це но сти 
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за сва ког ра фи ни ра ног би бли о фи ла, ва жан до ку мен тар ни сег мент у мо но гра фи ји 
чи ни ра зно вр сна пре пи ска ко ја је де ли мич но об ја вље на. За ни мљи во све до чан ство 
о лич ним али и оп штим дру штве ним при ли ка ма до но си из вод из пи сма Ва тро сла ва 
Ја ги ћа упу ће ног Љу бо ми ру Сто ја но ви ћу. Пи ше Ја гић да се Ре ше тар за ру чио ње го вом 
кће ри и на да се да ће сло га ме ђу њи ма би ти „љеп ша и твр ђа но што је обич но ме ђу 
Хр ва ти ма и Ср би ма“. Из пре пи ске се са зна је и ко ли ко је Ре ше тар, ван ред но по све-
ћен на у ци, и у нај те жим тре ну ци ма био ис пу њен же љом за но вим от кри ћи ма и 
сазна њи ма. Жа ле ћи се на те шку оску ди цу за вре ме Пр вог свет ског ра та, у пи сму 
упу ће ном из Бе ча, ипак као стра стве ни за љу бље ник у ну ми зма ти ку не про пу шта 
да за мо ли Ти хо ми ра Осто ји ћа да га оба ве сти ако на и ђе на „ка кве ду бро вач ке нов це“ 
не би ли их про у чио. Над вла да ва ју ћи бо дро шћу ду ха рат не не да ће, ју ла 1918. го ди-
не се ја вља Осто ји ћу из Сен то ма ша (Ре ше тар у пи сму на зна ча ва да је у „Ср бо бра ну“), 
ра до стан због пла ни ра не по се те Но вом Са ду и сво је вр сним кул тур ним ри зни ца ма 
– пра во слав ним фру шко гор ским ма на сти ри ма. Осим ово га, из пре пи ске се на зи ру 
по гле ди Ми ла на Ре ше та ра на по ли тич ку си ту а ци ју у кри тич ном тре нут ку ју го сло-
вен ске исто ри је. У до пи сни ци упу ће ној Све ти сла ву Цви ја но ви ћу из Фи рен це (1934), 
три да на на кон атен та та на кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, ис по ља ва огор че ње 
због оног што се де си ло „с на шим пле ме ни тим кра љем“, ко га је фран цу ска по ли-
ци ја оста ви ла не за шти ће ног и „баш по сла ла на за кла ње“. Скром ност и от ме ност, 
као ду хов не ка рак те ри сти ке Ми ла на Ре ше та ра, пре по зна ју се у ње го вом од го во ру 
на че стит ку ко ју му Ма ти ца срп ска из Ду бров ни ка упу ти ле по во дом из бо ра за ре-
дов ног чла на Срп ске кра љев ске ака де ми је. Бу ду ћи да је у истом из бор ном пе ри о ду 
за ака де ми ка иза бран и сли кар Мар ко Му рат, Ре ше тар скром но на гла ша ва да сво јим 
де лом вра ћа дуг за ви ча ју ис ти чу ћи зна чај Му ра то вог ра да: „Нај то пли је за хва љу јем 
Ма ти ци Срп ској мо је га не за бо рав но га род но га Ду бров ни ка [...] али се ве се лим, 
вје руј те ми, ра ди на ше га Ду бров ни ка ви ше не го ли ра ди се бе, а осо би то ми је ми ло 
што је та иста по част да та г. Мар ку Му ра ту – још јед ном Ду бров ча ни ну из бро ја 
ста рих бо ра ца Ср ба ка то ли ка“. Ових не ко ли ко ода бра них при ме ра де ли мич но 
илу стру ју вред ност до ку мен тар них при ло га ко ји ма се функ ци о нал но до гра ђу је и 
ре леф но шћу бо га ти пред ста ва о Ми ла ну Ре ше та ру.

Из ла же ње мо но гра фи је Срп ски мо ли тве ник. Спо ме ни ца Ми ла ну Ре ше та ру 
1512–1942–2012 ви ше стру ко је зна чај но. У њој је оства ре на на ме ра уред ни ка и ау то-
ра да што це ло ви ти је пред ста ве рад Ми ла на Ре ше та ра и да из угла са вре ме них 
са зна ња кри тич ки оце не ње го во ме сто и зна чај у на уч ним то ко ви ма ср би сти ке и 
сла ви сти ке. Та ко ђе, она је по ста ла уз о ран при мер ка ко се до стој но обе ле жа ва ју 
зна чај не об лет ни це и при ме ре но ис ка зу је по што ва ње по сле ни ци ма ко ји су по пут 
Ми ла на Ре ше та ра, све у куп но сво је де ло ва ње по све ти ли из у ча ва њу на шег је зи ка, 
књи жев но сти и кул ту ре. По хва ле, осим при ре ђи ва чи ма Ја сми ни Гр ко вић-Меј џор, 
Вик то ру Са ви ћу и ау то ри ма, не за о би ла зно при па да ју из да ва чи ма, Срп ској ака де-
ми ја на у ка и умет но сти и Фон ду Ђор ђе Зе че вић за уна пре ђе ње и за шти ту ћи ри-
лич ног пи сма, ко ји су се још јед ном по твр ди ли као чел не ин сти ту ци је у не го ва њу 
на ше кул тур не тра ди ци је. 

Др Слав ко В. Пе та ко вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма

Сту дент ски трг 3, 11000 Бе о град, Ср би ја
pe ta ko vics@yahoo.com
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